 Проект 
«СЧАСТЬЕ В ЛАДОШКАХ И СОЛНЦЕ В ГЛАЗАХ»

Девиз проекта:
Подставляйте солнышку ладошки,
Собирайте лучики в карман,
А затем с любовью, понемножку,
Раздавайте близким и друзьям!


Неделя психологии
В детском садике прошла
И много интересного
Всем нам принесла!
В недели психологии приняли участие дети, родители и воспитатели. Запланированные мероприятия прошли в интересной форме. Очень много было проведено различных акций, в которых участвовали дети вместе с родителями и воспитателями, а так же задания давались на дом, где предполагалась совместная работа детей вместе с родителями.
Каждому дню соответствует свое название и своя тема.
Первый день «Недели психологии» 
Понедельник «День радужного настроения» . 
Утро началось с «Веселой зарядки», в которой приняли участие все возрастные группы.
Проводилась Акция «Радуга настроения» Родители и дети оценивали, с каким настроением они пришли в детский сад, соотносили его с определенным цветом «Радуги настроения», и прикрепляли жетончик на определенную полоску. 
Во II младшей группе прошло интегрированное занятие «Солнышко в ладошках», где ребята помогали солнышку вновь стать веселым.
День второй «День дружбы» Прошел под девизом: Надо всем всегда дружить. И друг дружкой дорожить! 
В средних группах родители приняли активное участие в психологической акции «Дерево комплиментов и пожеланий сотрудникам детского сада»
В подготовительной к школе группе прошло подгрупповое развивающее занятие «МЫ ТАКИЕ РАЗНЫЕ». В игровой форме ребята поняли, какие люди разные, каждый со своими привычками, внешностью, поведением. Поэтому иногда нам так трудно бывает понять другого человека.
День третий «Детский сад – это МЫ» 
В этот день родители старших и подготовительных групп приняли участие в психологической акции «Забор психологической разгрузки» (высказывания, мнения, впечатления о детском саде).
Дети подготовительной и старшей групп приняли участие в интервью на тему «Если я был бы воспитателем…», в результате чего был создан фильм.
Так же в этот день проходил конкурс на «Лучший уголок уединения» среди всех возрастных групп. С целью: создание условий для сохранения психологического здоровья каждого ребенка. После подведения итогов хочется отметить творчество педагогов, которые активно подошли к созданию уголка, а также к насыщению, и представлению его жюри конкурса. 
День четвертый  «День семьи» прошел под девизом: «Мама, папа, я - дружная семья».
Воспитателям старшей и подготовительной групп было предложено создать стенгазету «Мой дом - моя крепость» с высказываниями детей на тему: «Семья - это…».
А родители средних групп приняли активное участие в конкурсе коллажей «Познакомьтесь - это Я: если бы мой ребенок был сказочным героем…». Как же интересно было подводить итоги, когда видишь воспитанников в образе золушки, богатыря, принцесс и даже снеговика.
День пятый «Тебе, педагог, посвящается!» прошел под девизом «Поделись улыбкою своей». Ребята приняли участие в творческой мастерской «Воспитатели глазами ребенка», детям было предложено изобразить на листе своих педагогов, что вызвало бурю положительных эмоций, активно вспоминали цвет глаз волос и даже ресниц.  А воспитатели подготовили выставку стенгазет от группы «Самые дружные - это мы!».
Удалось реализовать этот проект только благодаря помощи и поддержки всех сотрудников детского сада, пониманию родителей и активности детей.
У каждого взрослого человека есть такие воспоминания о детстве, которые наполняют душу несравнимым ни с чем теплом. Самое лучшее нам хочется «взять с собой» во взрослую жизнь. Думаю, что - то самое лучшее и из этой «Недели психологии» детям непременно захочется взять в свою взрослую жизнь. И это возможно только при большой любви к детям! 

